

# 党建引领展新风 产业发展富村民

## ——走进“全国文明村”四川雅安市雨城区草坝镇桂花村

◎ 宋巧雯

春日暖阳下，茶叶吐出绿芽，成片的油菜花随风摇曳，五彩缤纷的田园景色吸引游客纷至沓来，形式多样的文艺活动让村民喜笑颜开……行走在四川省雅安市雨城区草坝镇桂花村的休闲步道上，美丽如画的自然生态气息、绿色鲜明的产业活力气息扑面而来，这就是“全国文明村”的文明风范。

近年来，桂花村将文明村镇创建与美丽乡村建设相结合，不断净化、绿化、美化村庄环境，通过建立绿色蔬菜种植示范基地、农业科技示范基地，深入推动农旅融合发展，从一个落后的山村蝶变为全国文明村。



### 党建引领网格管理 营造美丽宜居环境

“传承孝道，厚养薄葬。”“孝敬长辈，和谐邻里。”行走在桂花村，处处都能看到这样的温馨标语。

“村民们的素质越来越高了，庭院打扫得干净，村里环境越来越美了。”3月7日一早，像往常一样，桂花村1组的党员张雅凤出门前去“看了看”周边邻居家的卫生情况。作为桂花村的一名网格员，她每天都要“上班”，到自己负责的十户村民家中巡查、走访，要关注自己联帮辖区内的村道、水沟等处的卫生，还会清除村道的杂草、水沟的枯枝败叶，打扫沿途的可见垃圾。

桂花村创新治理模式，按照“党建引领、网格作战”工作模式，把“党建+网格+创建”融入环境卫生整治、志愿服务、文明劝导等工作之中，充分发挥党员模范带头作用，组织党员、网格员开展“十户联帮”工作。村上选出16

名网格员（其中8名是党员），每个网格员指定十户村民作为联帮对象，有效促进了村容村貌的整体提升效果。

“创建文明村镇，不仅是村容村貌的改造和环境的整治，更是群众精神生活的提升。”桂花村党总支书记周磊介绍，该村还建立了志愿服务站，一方面党员志愿服务队定期开展走访慰问空巢老人、留守儿童等活动，关爱村里的困难群体，文艺志愿者也定期在活动广场组织文艺活动，丰富村民文化生活；另一方面，主动对接社区、卫生院、四川农业大学等，邀请相关人员来村里定期开展学生课后活动、技能培训、健康体检等志愿服务。

此外，桂花村每年评选“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”等各类示范户，提高村民荣誉感和责任感；建立道德评议机制，开设道德讲堂，定期开展道德教育和道德评议活动，传承民俗民风，传递文明理念，弘扬传统美德。

近年来，桂花村以小切口撬动大变化，下足绣花功夫，党建引领文明创建精细化常态化，聚焦培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善村民精神风貌，乡村文明程度和村民文明素养得到有效提升，群众的获得感和幸福感不断增强。



### 特色产业提质增效 铺就乡村致富路

“我们这里是‘峨眉毛峰’的发源地，1996年还注册了‘桂花香’品牌商标。”桂花村4组村民施永德说，他在2010年利用在四川农业大学学到的茶叶种植、茶叶制作技术回乡创业，建起茶叶加工厂，利用桂花村特色资源“老川茶”制作甘露、红茶、红毛峰等茶叶品种，解决了当地村民茶叶销售难、跑路远的问题，增加了村民的茶叶收益。茶，是桂花村的主要产业，目前主要生产销售毛峰、甘露、黄芽、石花、红茶、黑茶等产品。

乡村面貌改善了，村民文明程度提升了，产业发展也要跟上脚步，只有让村民腰包鼓起来，大家的日子才会更加美好。

2016年，桂花村4组村民姜代琴回乡创业，成立了家庭农场，发展柠檬种植产业80余亩，承包村民土地，带动周边村民增加收益，解决了当地剩余劳动力100余人就业；2016年，桂花村5组退休老师靳光明，通过新农村建设的途径，结合产业结构调整，种植特色沃柑，现带动本组30余户村民种植，种植面积已达100余亩。

在此基础上，桂花村积极发扬农耕文化，成立了“雅安市农业园区示范基地”和“禾兴园蔬菜基地”，发挥本地党员、乡贤的示范引领作用，共带动周边农户近80户，增加就业人数100余人。

2021年9月成立的雅安凤鸣农业科技示范基地，是一个隐藏在城市生活圈的“天然氧吧”，是由雅安市农业和水务投资有限公司打造的首批农旅融合示范基地，旨在深入实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化，推动农业转型升级。此外，村里还建有游客居住的温馨舒适的特色民宿，打造了荷田垂钓区。来桂花村的游客可以在这里品茗、垂钓，远离城市喧嚣，感受一份恬静与惬意……全村产业面积已有1500余亩，每年有近万人次来村里游玩。

如今的桂花村，以发展茶叶为主导产业，建绿道、开民宿，乡村面貌焕然一新，产业基础设施不断完善，让文明乡风提升有了更多的动力和活力。

作为全国文明村，桂花村将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，以市级农业示范园区为龙头，大力推动农业现代化实现新突破，全面推进乡村振兴、农业农村现代化迈上新台阶；持续推进桂花村发展，促进乡村文明进步，凝聚群众、服务群众、造福群众，在发展的路上行稳致远。



2022全国公益广告大赛获奖作品